

Тема: Буквы ё - о после шипящих в корне

1. Повторяем изученный материал. Спишите, графически объясняя выбор гласной в корне.

а) Пол\_жить на полку, удобно распол\_житься, предпол\_гать ответ, сл\_жить книги, распол\_гать запасами, предл\_гать помощь, кратко изл\_жить содержание, прол\_жить путь.

б) Город Р\_стов, устье зар\_сло, морские водор\_сли, дети подр\_сли, выр\_стить в саду, произр\_стать в пустыне, богатая р\_стительность, выр\_щенные лимоны, мир р\_стений, переходный возр\_ст, зар\_сли камыша, сберечь пор\_сль, подр\_стковый врач, р\_стущие на берегу, зеленый р\_сток, отр\_сль хозяйства.

## 2. Новая тема Параграф 84

Теоретический материал для самостоятельного изучения

Посмотрите на эти слова: жёлудь, шорты, жёлтый, шок. Какой звук вы слышите после шипящей? В каждом из слов под ударением после шипящей мы услышим звук [о], вне зависимости от того, какая буква будет на письме – о или ё. Именно поэтому правописание слов с о//ё после шипящей в корне – очень трудная орфограмма.

Как же выбрать правильную гласную?

К некоторым словам с такой орфограммой можно подобрать однокоренные, чтобы в этих словах после шипящей писалась буква е. Это будет означать, что ударный звук [о] мы обозначим буквой ё. Например, у слова шёпот есть однокоренное слово шепчет, в котором после шипящей пишется е, значит в слове шёпот нужно писать букву ё. К слову жёлтый можно подобрать однокоренное слово желтеть, где после шипящей пишется е, значит в слове жёлтый пишем букву ё. Написание гласной после шипящей в слове щётка можно проверить словом щетина, где после шипящей пишется е. Так можно проверить большую часть подобных корней.

Если же однокоренного слова с буквой е нельзя подобрать, то после шипящей пишем букву о, например шорох, крыжовник, трущоба, шов, изжога, обжора. Чаще всего слова, к которым нельзя подобрать проверочные, – это слова иностранного происхождения: например, шок и капюшон пришли к нам из французского языка, шорты – из английского, шомпол (металлический стержень для чистки огнестрельного оружия) – из немецкого.

Давайте посмотрим на ряд слов:

Щ\_ки

Ж\_рочка

Деш\_вый

Капюш\_н

Ш\_рох

Ш\_лк

Как проверить правописание этих слов? Слово щёки можно проверить словом щека, пишем ё. Слово жёрочка проверим словом жердь, пишем ё. Слово дешёвый проверяется словом дешевле, пишем ё. Слово капюшон иностранного происхождения, это слово

следует запомнить, пишем о. К слову шорох нельзя подобрать проверочное слово с е, пишем о. Слово шёлк можно проверить словом шелка, пишем ё.

Итак, в корне слова под ударением нужно написать ё в том случае, если в однокоренных словах слышатся другие звуки и пишется буква е.

А если проверочное слово подобрать не удастся, то после шипящих в корне под ударением следует писать о. В корнях слов слов иноязычного происхождения всегда необходимо писать о после шипящих под ударением.

### 3. Закрепление

#### КАРТОЧКА 1.

Задание. Спишите, вставьте пропущенные буквы, объясните орфограммы.

Ч..ткость, ш..рты, прич..ска, , уч..ба, , пощ..чина, пч..лка, пш..нный, щ..голь, , трещ..тка, заш..л,  
трущ..ба, щ..лочка, печ..нка., , ж..нглирование, ш..потом,

упр.494

упр.496